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13. Gegeben seien die Matrizen
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a) Man berechne det(A), det(B) und det(C).
b) Man bestimme det(2A), det(A?) und det(BC).

14. (Staatsexamensaufgabe Herbst 1997). Man berechne det(A) fiir die Matrix
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15. Fir den Parameter a € R seien die Matrizen

V2 a =2 V2 a —a
A=|-vV2 V2 a und S=1—-a V2 a
a —\/§ \/5 a —a 2

gegeben.

a) Man zeige, dafl A genau dann invertierbar ist, wenn a # 0 gilt.
b) Man zeige, daBl S fiir alle a € R invertierbar ist, und bestimme det(S~'AS).

16. (Staatsexamensaufgabe Frihjahr 2001). Fiir alle o € R sei

2

I a %
Ao=(0 1 a | eR>.
0 0 1
a) Man zeige, daB fiir alle o, f € R gilt: A, - Ag = Anys.
b) Man bestimme unter Zuhilfenahme von a) die zu A, inverse Matrix.
¢) Man zeige durch direkte Rechnung Az, — 34z, + 34, = FE fiir alle a € R.
d) Man bestimme mit Hilfe von a) und c) reelle Zahlen ag, a;, as, az € R, so

daf fiir alle o € R gilt: azA3 + as A% + a1 Ay + agE = 0.



